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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gisela 
Sengl, Thomas Gehring, Ulrike Gote, Jürgen Mistol, Markus Gan-
serer, Ulrich Leiner, Dr. Christian Magerl, Thomas Mütze, Dr. Mar-
tin Runge, Rosi Steinberger, Martin Stümpfig und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Bericht über die Ökomodellregionen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten über die Ökomodellregionen zu berichten. 

Dabei ist insbesondere auf folgende Fragestellungen einzugehen: 

─ Wie hat sich der Ökolandbau in den Ökomodellregionen entwi-
ckelt? 

─ Welche Projekte waren besonders erfolgreich? 

─ Bei welchen Projekten sind Schwierigkeiten aufgetreten? 

─ Wo und wie konnten Kooperationen mit der Gastronomie oder 
dem regionalen Handwerk erreicht werden? 

─ Wo und wie konnten Kooperationen mit Schulen umgesetzt wer-
den? 

─ Wie werden die Ökomodellregionen weiter geführt (u. a. Degres-
sion und Auslaufen der Förderung)? 

─ Ist eine Ausweitung der Ökomodellregionen beabsichtigt? 

─ Welche und wie viele staatlichen Mittel wurden für die Ökomodell-
regionen in den letzten drei Jahren zur Verfügung gestellt? 

─ Wie soll die finanzielle Förderung gestaltet werden? 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Gisela Sengl u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 17/22219 

Bericht über die Ökomodellregionen 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  mit der Maßgabe, dass folgende drei Spiegelstri-
che angefügt werden: 

- Wieviele befristete Stellen wurden geschaffen? 

- Wann erfolgt die Entfristung? 

- Wie wirkt sich die angekündigte Umstrukturierung der Land-
wirtschaftsverwaltung auf die Ökomodellregionen aus? 

Berichterstatter: Ulrich Leiner 
Mitberichterstatterin: Gudrun Brendel-Fischer 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Ernährung, Landwirt-
schaft und Forsten federführend zugewiesen. Weitere Aus-
schüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 75. Sit-
zung am 13. Juni 2018 beraten und e i n s t im m i g  mit den in 
I. enthaltenen Änderungen Zustimmung empfohlen. 

Angelika Schorer 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Lud-
wig Hartmann, Gisela Sengl, Thomas Gehring, Ul-
rike Gote, Jürgen Mistol, Markus Ganserer, Ulrich 
Leiner, Dr. Christian Magerl, Thomas Mütze,  
Dr. Martin Runge, Rosi Steinberger, Martin Stümp-
fig und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 17/22219, 17/22809 

Bericht über die Ökomodellregionen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Aus-
schuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
über die Ökomodellregionen zu berichten. 

Dabei ist insbesondere auf folgende Fragestellungen 
einzugehen: 

─ Wie hat sich der Ökolandbau in den Ökomodellre-
gionen entwickelt? 

─ Welche Projekte waren besonders erfolgreich? 

─ Bei welchen Projekten sind Schwierigkeiten auf-
getreten? 

─ Wo und wie konnten Kooperationen mit der Gas-
tronomie oder dem regionalen Handwerk erreicht 
werden? 

─ Wo und wie konnten Kooperationen mit Schulen 
umgesetzt werden? 

─ Wie werden die Ökomodellregionen weiter geführt 
(u. a. Degression und Auslaufen der Förderung)? 

─ Ist eine Ausweitung der Ökomodellregionen beab-
sichtigt? 

─ Welche und wie viele staatlichen Mittel wurden für 
die Ökomodellregionen in den letzten drei Jahren 
zur Verfügung gestellt? 

─ Wie soll die finanzielle Förderung gestaltet wer-
den? 

─ Wie viele befristete Stellen wurden geschaffen? 

─ Wann erfolgt die Entfristung? 

─ Wie wirkt sich die angekündigte Umstrukturierung 
der Landwirtschaftsverwaltung auf die Ökomodell-
regionen aus? 

Die Präsidentin 

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Peter Meyer



Dritter Vizepräsident Peter Meyer: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gegenstimmen? – 

Keine. Stimmenthaltungen? – Auch nicht. Jetzt kommen die Kollegen außerhalb der 

Fraktionen. Kollege Felbinger, darf ich fragen? – Enthaltung. Und Kollege Muthmann? 

– Auch Enthaltung. Gut, danke. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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